Kolokwium z Rachunku Prawdopodobienstwa
grupa I, 19 grudnia 2000

1. Zmienna losowa X o éredniej 1 i wariancji 4 ma funkcje charakterysty-
czng . Oblicz ¢(0), ¢’ (0) oraz ¢”(0).

2. Zmienne X,, oraz Y,, zbiegaja wedtug rozkiadu do zmiennej o rozktadzie
wyktadniczym z parametrem 2. Wiedzac, ze dla wszystkich n zmienne
X, oraz Y, sa niezalezne udowodnij, ze zmienne min(X,,Y;) zbiegaja
wedlug rozktadu do zmiennej o rozktadzie wykladniczym z parametrem

4.

3. Zmienne o oraz T s momentami zatrzymania wzgledem filtracji (F,,)52,.
Ktére ze zmiennych: o + 2, 0 — 2, 0%, o + 7 musza byé¢ momentami
zatrzymania wzgledem tej samej filtracji? Odpowiedz uzasadnij.

4. Niech X, X, ... beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie
Poissona z parametrem 5, S,, = X1+ Xo+.. 4+ X,,, F, = 0(X1, Xo, ..., X,,).
Dla liczby rzeczywistej t znajdz taka liczbe a, ze (e!™»~"¢ F, )%, jest

martyngatem.

5. Zmienne losowe X7, X», ... sa niezalezne o jednakowym rozkladzie ta-
kim, ze P(X; = €*) = P(X; = ¢7?) = % dlai =1,2,.... Wykaz, ze
zmienne

Y = (X1 X X,) V7

zbiegaja wedlug rozktadu do pewnej zmiennej Y oraz InY ma rozktad
normalny. Oblicz P(Y < e).

6. Zmienne losowe ¢, X,Y sa niezalezne przy czym X i Y maja rozktad
eksponencjalny z parametrem 3, a P(e = +1) = % Znajdz funkcje
charakterystyczne zmiennych Z; = X oraz Z, = X — Y. Czy Z; ma
taki sam rozklad jak Z57

Wszystkie zadania beda oceniane w skali 0-10.



Kolokwium z Rachunku Prawdopodobienstwa
grupa II, 19 grudnia 2000

1. Zmienne losowe ¢, X, Y sa niezalezne przy czym X i Y maja rozkiad
eksponencjalny z parametrem 4, a P(e = +1) = Znajdz funkcje
charakterystyczne zmiennych Z; = ¢X oraz 7, = Y. Czy Z; ma
taki sam rozklad jak Z57

1
3

2. Zmienne o oraz T s momentami zatrzymania wzgledem filtracji (F,, )52,
Ktére ze zmiennych: o, 0 +1, 0 — 1, , 0 + 7 musza byé momentami
zatrzymania wzgledem tej samej filtracji? Odpowiedz uzasadnij.

3. Zmienna losowa X o $redniej 3 i wariancji 1 ma funkcje charakterysty-
czng ¢. Oblicz ¢(0), ¢’ (0) oraz ¢”(0).

4. Zmienne X, oraz Y, zbiegaja wedlug rozktadu do zmiennej o rozktadzie
wyktadniczym z parametrem 6. Wiedzac, ze dla wszystkich n zmienne
X, oraz Y, sa niezalezne udowodnij, ze zmienne min(X,,Y,) zbiegaja
wedlug rozktadu do zmiennej o rozkladzie wykladniczym z parametrem

12.

5. Zmienne losowe X7, X», ... sa niezalezne o jednakowym rozkladzie ta-
kim, ze P(X; = €3) = P(X; = ¢73) = % dlai =1,2,.... Wykaz, ze
zmienne

Y = (X1 X X,) V7
zbiegaja wedlug rozktadu do pewnej zmiennej Y oraz InY ma rozktad

normalny. Oblicz P(Y > e™1).

6. Niech Xj, X5, ... beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozkladzie
Poissona z parametrem 3, S,, = X1+ Xo+.. +X,,, F, = 0(X1, Xo, ..., X,,).
Dla liczby rzeczywistej t znajdz taka liczbe a, ze (et™»~"¢ F, )%, jest
martyngatem.

Wszystkie zadania beda oceniane w skali 0-10.



